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Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca" 

Agru în Maramureş. 
încă o datorintă de împlinit. 

Pe lângă analfabetismul cras ce stă
pâneşte în Maramureş, totuş suntvre-o câţi
va, cari citesc, însă citesc ce le vine în mână. 
Calendare, gazete, cărţi de rugăciuni, isto
rioare morale, foi volante, foi de propagandă, 
cu un cuvânt ce le vine în mână. Este însă 
dureros, că poporul nu cunoaşte veninul 
grozav, ce este în cărţile rele. Şi este şi mai 
dureros, că aceste sunt mai răspândite în 
Maramureş. 

Satele noastre neîncetat sunt vizitate 
de neguţători ambulanţi, cari cu preturi mi
nimale, ba chiar şi gratis îmbie spre citire 
cărţi îndreptate împotriva învăţăturii Biseri
cii noastre, cum sunt a bunăoară pocăiţii, 
ne mai vorbind despre broşurile cu tendinţe 
comuniste. 

Şi aici zace cel mai mare pericol, pro
venit din simplicitatea ţăranului maramure-
şan, care dă crezământ slovei tipărite, de 
ori şi ce origine ar fi. 

Bibliotecile Agru-lui. 
Având Agru de scop de a da o nouă 

directivă creştinească vieţii de azi, va tre
bui să tină cont la neajunsurile provenite 
din cetirea cărţilor rele. Sunt de părere că 
Agru desvoltând gustul de cetit al membri

lor, va putea monopoliza pe încetul cetitul, 
dând din aceasta scumpă hrană numai a-
ceea, ce este folositor spre ajungerea sco
purilor sale. 

Cărţi avem destule, chiar şi la noi în 
Sighet, unde librăria Asocîatiei are un asor
timent bogat de căr{i corespunzătoare, cum 
este biblioteca maramureşană, cărţile pre
sei bune din Iaşi, ediţiile librăriei diecezene 
din Lugoj, Gherla etc, cari toate aşteaptă, 
ca prin ajutorul Agru-lui să fie aruncate între 
cei ştiutori de cajte, şi aşa sămânţa slovei 
tipărite şi munca autorului să aducă rodul 
dorit. Luând apoi în considerare preţul mi
nim al acostor broşuri, nu va fi greu a com
pune pentru fiecare organizaţie o bibliotecă 
la început modestă, care apoi de sine se va 
desvolta. 

Gazetele. 
Observăm neîncetat, ce efect dureros 

au ziarele — aproape toate sămânătoare de 
necredinţă şi de vrajbă între fraţi. Contra 
acestora, Agru va trebui să se provadă cu 
gazete bune, cari să contrabalanseze efectele 
dezastruoase ale acelora. La noi avem „Du
mineca," care serveşte întru toate intentiunile 
Agru-lui. 

Acest organ, produsul unor oameni de 
inimă, s'a născut cu ocazia tulburărilor reli
gioase din Maramureş, cu scopul expres, de 
a da în vremuri de ispită învăţătură cetito
rilor. A servit şi serveşte şi azi interesele 
bisericii catolice. Este adevărat, că conţinând 
numai articole morale şi apologetice, nu are 
forma atrăgătoare şi variată, ca să se poată 
întrece cu alte gazete de acest soi. Vina este 
de ordin material. Spaţiul puţin, de 4 pagini 
format mic, nu permite, ca afară de vre-o 



câteva articole de ordin religios să dăm şi 
altceva, — a bunăoară într'o lumină cato
lică ştirile din lume, cu comentarii obiective 
din punctul nostru de vedere. Căci la între
barea, pentruce „Dumineca" are un tiraj 
atât de mic, răspunsul atât din partea ţăra
nilor cât şi a intelectualilor este aceea, că 
ar aştepta, ca din acest organ să afle şi ac
tualităţi. 

Şi n'ar fi greu, dacă am avea concur
sul fraţilor preoţi şi al intelectualilor de bine, 
cari ar trebui să se îngrijească, ca barem 
în parte să se plătească abonamentele. Căci 
dacă ar fi bani, dorinţele cetitorilor sa r pu
tea satisface. 

La tot cazul, aşa cum este, serveşte 
interesele „Agru"-lui şi este mult de mirat, 
că cei chemaţi nu-şi dau destulă osteneală, 
de a răspândi acest organ. 

Avem apoi Unirea Poporului din Blaj, 
Sentinela Catolică din laşi şi alte şi alte or
gane, cari toate servesc acelaş scop: de a 
pune presa în serviciul Bisericii. 

Deci, organizaţiile Agru-lui vor avea o 
sfântă datorie, de a se provedea cu gazete 
de acest soi, care cetindu-se din partea 
membrilor, cu siguranţă vor avea efect bine
făcător. 

Titu Berinde. 

Agru la Vad. 
Frumoasă serbare a aranjat comitetul 

parohial al Agru-lui din Vad. In ziua de 31 
Iulie seara la 8 ore a avut loc aceasta ser
bare, care a întrunit intelectualii din jur, cari 
au fost de fată în număr aproape complect. 
Pe cât am putut, am numărat vre-o 90 de 
persoane. 

Serbarea o deschide Dl. Codrea, preş. 
comitetului parohial, în prezenta oaspeţilor 
şi a conducerii Agru-lui din Sighet, de unde 
au venit Rdsm. I. Boroş vicar, DI. Preşedinte 
al Agru-lui eparhial, Titu Berinde preot şi 
Jon Mihalyi cleric, — un membru valoros al 
Agru-lui care, promite mult. 

După deschidere am auzit o recitare 
bine executată, însă cu conţinut nepotrivit 
pentru ocaziuni de acest soi. Dşoara reci
tatoare, cu acelaş farmec ar fi putut să re-
citeze şi o alta poezie, mai acomodată sco
purilor Agru-lui. 

A fost foarte bine conferinţa Dlui preot-
profesor Ion Berinde din Satu-Mare, care cu 
multă pricepere şi artă oratorică a desvoltat 
chestiunea socială. Dovedind cu multă is
cusinţă, că aceasta chestie arzătoare îşi are 
desnodământul numai în aplicarea legii iu-
birei creştineşti. Păcat, că suntem încă ne-
disciplinati căci în decursul conferinţei* uşa 
salei deschizându-se, cu scârtâitul grozav §i 
enervant a conturbat pe ascultători. 

După conferinţă a urmat o piesă! Ţă
ranul boier, care cu tendinţa ei morală a 
fost potrivită pentru o atare festivitate a Agru-
lui. A fost bine Dl. Codrea în rolul ţăranu
lui beţiv, precum şi dşoara, care a avut ro
lul Ulei, soţia ţăranului, precum şi ceilalţi 
rolanji al căror nume îmi scapă. 

O dşoara a recitat poezia „Hristos 
a înviat" cu mult talent, cu tot dreptul a 
fost aplaudată de asistentă. 

Pe urmă M. On. Iuliu Dragoş, paroh 
local cu cuvinte bine simţite mulţumeşte or
ganizatorilor, rolantilor şi altora cari au con
tribuit cu munca depusă pentru reuşita ser
bării, precum şi oaspeţilor, cari au contribuit 
la folosul material al Agru-lui cu obolul 
lor. 

Aceasta festivitate s'a închis cu rezultat 
frumos, moral şi material în favorul Agru-
lui parohial din Vad. 

După festival oaspeţii au petrecut în 
cadrele bunei cuviinţe. 

T, Berinde. 

O inovaţie la biserica parohială din 
Sighet. Cu ziua de 2. August uşile bisericii 
noastre toată ziua sunt deschise, ca trecă
torii în ori şi ce moment să poată întră 
pentru rugăciune. Şi acesta este un pas 
înainte! • 




